

# 巴中市普通高中2021级“一诊”考试

## 语 文

(满分150分 150分钟完卷)

### 注意事项：

1. 答题前，考生务必将自己的姓名、班级、考号填写在答题卡规定的位置。
2. 回答选择题时，选出每小题答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。回答非选择题时，将答案写在答题卡上，写在本试题卷上无效。
3. 考试结束后，交回答题卡。

### 一、现代文阅读（36分）

#### （一）论述文本阅读（完成1~3题，9分）

《论语·八佾》篇，孔子对于子夏之问“‘巧笑倩兮，美目盼兮，素以为绚兮，何谓也”的回答，使用了“绘事后素”四字。自东汉郑玄起，至近现代，对“绘事后素”释义解读的不息分歧，首先就集中在“后素”二字之上。

郑玄解释：“凡绘画，先布众色，然后以素分布其间，以成其文，喻美女虽有倩盼美质，亦须礼以成之。”在郑玄看来，“后素”为古以来绘画的基本工序性技法。“素”为白彩，“后”即然后，“绘事后素”意即在工序制作规矩上，绘画是在铺陈五彩之毕，随后以白彩点缀、勾勒相间。“后素”，其实即是“以素为后”。

到南宋朱熹那里，“素”从动词切换成了名词，字义也随之发生改变。朱熹说“绘事，绘画之事也。后素，后于素也”，还进一步指出：“素，粉地，画之质也……有素地而加采色也。”“粉地”即粉白底子。绘画因而便是在粉白底子上施加彩色，即“绘画必以粉素为先”。他把“素”理解为自唐宋以后绘画开始推广使用的白绢素底子，故而称“素”为“粉地、素地”。换言之，（A）。

把“素”界定为素地、粉地，有无画学上的凭证呢？从画论文献来看，以“素”代指绘画之载体用材，如绢素、帛本，的确不乏其证。如唐代张彦远《历代名画记》有“或以手摸绢素”之言；再如朱景玄《唐朝名画录》之序“至于移神定质，轻墨落素。”二者都是以“素”为绘画的载体用材——绢帛。

虽然郑玄与朱熹的注解大不相同，但他们有一个重要的共同点，即“素”均有素白之意。“素”，原本是指未经染色的生绢，即《说文解字》之“白綈也”，《义府》亦云：“素乃丝之未染者。”此外，《释名》又云：“素，朴素也。已织则供用，不复加巧饰也。”郑玄也曾在其《礼记正义》中指出：“凡物无饰曰素。”朱熹诗作中称画墨为“素墨”，称书信为“素书”，称早梅为“素芳”，称秋月为“素晖”，充分证明朱熹推崇的正是内容意义上的素底本心。

子夏据以发问的《诗经·卫风·硕人》“其手如柔荑，肤如凝脂，领如蝤蛴，齿如瓠犀。臻首蛾眉，巧笑倩兮，美目盼兮”。整句话意在描绘卫国国君夫人庄姜不染锦华、洁白质纯的天然美貌。既然柔荑等皆为洁白纯然之物。那么子夏追问“素以为绚兮，何谓也”的实质，则是不明白从素到“绚”的转换缘由和逻辑根据。通俗地讲，“素白如何就成为了绚烂呢”？

孔子以“绘事后素”回答子夏，其实十分巧妙。“绚”比喻的是绘画因五色谱彩交错成文而展现出来的灿烂绚烂之貌。而这样的绚烂文采恰恰是要待到白彩的勾勒、线描之后才能够得以实现。而从子夏提问的角度和内容来看，其焦点恰恰就着眼于“素”与

“绚”的意义区分，以及从“素”到“绚”的生成缘由上。换言之，（B）。当孔子以“绘事后素”回答子夏时，一方面用类比的方式直接回应了子夏所不解的“素”与“绚”的生成关系；另一方面也指明了“素”寓意的是某种技法过程，“绚”则是在此基础上呈现出来的作品效果。显而易见，孔子其实是在借绘画工序来说明元素使无以成文、成绚；而从艺术审美角度来看，以素成绚，实际则道出了技法与作品之间的因果关系，是凸显规范性意味的程序化美学。正因为“素”对“绚”有直接的促成作用，所以郑玄在注释中从诗教角度对它作了“礼以成之”的审美化引申。

综上所述，郑玄的着眼点是（C）；朱熹则是（D）。一言以蔽之，郑玄其实是以画说美，朱熹则是以美论画，二者或精微或广大，实则异曲同工，均承载着以美培元、以美化人的中华美育精神。

（摘编自王世巍《“绘事后素”与中华美育精神》）

1. 下列关于原文内容的理解和分析，正确的一项是（3分）
  - A. 从语词句法看“后素”，郑玄释为“以素为后”，“素”为动词；朱熹释为“后于素”，“素”为名词。
  - B. 基于唐代画论文献之例证，朱熹把“绘事后素”之“素”解释为“粉地、素地、粉素”。
  - C. 从“素”的本义出发，郑玄和朱熹首先抽象出了“素白”“不加巧饰”的审美意义。
  - D. 孔子“绘事后素”的回答，巧妙地用比喻表达了虽有倩盼美质，亦须礼以成之的人生见解。
2. 下列对原文论证的相关分析，不正确的一项是（3分）
  - A. 文中可引入《考工记》中的“凡绘画之事，后素功”，用来作为郑玄注解“后素”的证据。
  - B. 朱熹的诗句“露滋凝余彩，川明澄素晖”，可用来分析解说他重视“素”的本真纯然的审美意义。
  - C. 引用论证是道理论证的一种，本文的引用虽多，却不是引用论证，而是举例论证。
  - D. 论述文一般在文首提出中心论点，本文却是结尾总结全文，点明主题，揭示中心。
3. 根据全文内容推断，下列填入对应括号内的语句不恰当的一项是（3分）
  - A. “素地、粉地”，其实是朱熹对绘画所实际使用材料（媒介）的专门称谓。
  - B. 子夏追问的其实是“素”与“绚”为何被分置而论，它们分别怎么生成美的。
  - C. 艺术作品、审美对象的客观构造过程，以及由此呈现出来的程序章法之美和以礼育人之道。
  - D. 基于语词义理的思想视野，从创作媒介和载体材质推及创作主体的心理条件，以及一种理学式的审美精神。

#### （二）实用类文本阅读（完成4~6题，12分）

##### 材料一

人类对鱼的一个偏见是认为它们“原始”。这一观点假定，在一些水生动物登上陆地后，留在水里的动物就停止了演化。

今天我们在地球上看到的几乎一半的鱼都属于鲈形总目，它们在5000万年前经历了一次狂飙式的物种进化，并在约1500万年前达到物种多样性的高峰。当时人类的祖先类人猿也正在进化。因此，大约一半的鱼都没有人类“原始”。但早期鱼类的后代拥有更长的进化时间，这样一来，鱼类可以说是所有脊椎动物当中进化最为成熟的了。让人惊讶的是，鱼类在它们的遗传机制下甚至能长出手指，这足以证明鱼类与现代哺乳动物的诸多相似之处。只是在鱼身上，鱼鳍代替了手指——毕竟在游动时，鱼鳍要比手指好用多了。

古老的生物体并不一定意味着简单。进化也并非不断地趋于更复杂或体形更大。大型恐龙的体形远大于现代的爬行动物，而且最新证据表明，这些恐龙也是社交动物，它们有亲代抚育行为，其沟通模式至少和现代爬行动物一样复杂。同样地，在几百万、几千万年前，在哺乳动物多样性大繁盛的时期，最大的陆生哺乳动物也未能免于灭绝。真正意义上属于哺乳动物的时代就此结束。虽然我们习惯于将过去的6500万年视为哺乳动物的时代，但硬骨鱼也在同一时期不断攀升发展，甚至发展速度更快。

正如进化并不总是向着越来越复杂的方向发展一样，它也不是趋于完美的过程。虽然是适者生存，但认为动物能够完美适应环境的想法也是一种谬论，因为环境并不是一成不变的。甚至除去气候类型、地震、火山喷发等地质变化这些不稳定因素外，大自然本身也会走一些弯路。这一过程中难免会有妥协，人类身上就有很多例子，包括我们的阑尾、智齿，以及视神经穿过视网膜造成的盲点。对于鱼类来说，呼吸时鳃盖必须一张一合，但这样也会产生向前的推力。如果鱼类想要保持静止——就像大部分鱼在休息时做的那样——它就必须找到能够抵消鱼腮推力的另一种力。这也解释了为什么鱼在静止时，胸鳍依旧没有停止摆动。

（摘编自乔纳森·巴尔科姆《被误解的鱼》）

## 材料二

鱼类的心智能力如何呢？鱼类真的会思考吗？

深虾虎鱼有着突出的眼睛，两颊微微鼓起，嘴往外噘着，尾巴浑圆，7厘米长的鱼雷形身体上布满了灰褐色污点状的花斑，这种模样看上去完全不像是能参加动物智力奥运会的选手。但从各个角度来看，它们的大脑都出乎意料地发达。小小的深虾虎鱼能趁满潮时一边游泳一边记住潮间带低洼地势的分布，而这些地方在退潮后就会形成水洼。它们能在这里找到不少美味的食物，但章鱼、苍鹭之类的捕食者也可能来海滩觅食，这时，它们能用一种令人难以置信的方式，跳到旁边的水洼里。用大脑绘制地图的能力让深虾虎鱼能够在水洼之间精准地跑来跑去，这是生存需求练就高超智力的经典例证。生物学家弗拉基米尔·迪内兹说：“通常人们提到‘智力’一词时，指的是‘能像我一样思考’。”这是一种非常自我中心的智慧观。我猜，要是深虾虎鱼给智力下个定义，它一定会把能在脑子里绘制并记忆地图囊括其中。但鱼们传奇般的“3秒记忆”一说至今仍存在于大众文化中。

记忆和学习的关系错综复杂，因为要记住一件事，必须首先了解它。你能在YouTube网站上看到用响片训练金鱼穿过圆圈、把小球推进微型球门的视频。这是通过条件反射或联想式学习获得的技能。你可以在金鱼做目标行为的同时给它一个刺激，比如一道闪光，紧接着给它食物奖赏。这样鱼类很快就能学会将穿过圆圈和闪光奖赏联系在一起。最终，它们也能在闪光单独出现时穿过圆圈，哪怕没有食物，也会满怀希望地执行任务。

在针对软骨鱼解决问题能力的研究中，生物学家把难以获得的食物放到一种生活在南美洲的淡水鱼卡氏江面前。在野外环境中，这些卡氏江以泥沙中的蛤蜊、蠕虫等小动物为食，需要把它们从沙子里挖出来吸进嘴里。在训练阶段，5只年幼的卡氏江很快就明白了一截20厘米长的塑料管里有一块食物，并且学会了利用水流形成吸力使食物块朝自己移动，并最终成功吃下食物。两条雌性卡氏江像波浪一样挥动鱼鳍使管内形成水流，从而让食物朝自己移动。三条雄性卡氏江有时候用这种方法，但更多时候会把自己的蝶状身体当成吸盘，或者把吸水和挥动鱼鳍两种方法结合起来。

（摘编自乔纳森·巴尔科姆《智力》）

4. 下列对原文相关内容的理解和分析，正确的一项是（3分）

A. 早期，鱼类的进化比人类更成熟，1500万年后人类的进化逐渐超越了鱼类的进化。

B. 生物的进化并不总是向着越来越复杂的方向发展，人类身上仍保留着阑尾和智齿就体现了这一点。

C. 深虾虎鱼能记住低洼地势的分布，并能精准跳跃，躲避危险，但事实上它们的智力比章鱼、苍鹭低。

D. 卡氏江能够利用内外条件，使用不同方法吃到塑料管中的食物，这说明它具备一定的解决问题的能力。

5. 下列对原文相关内容的分析和评价，不正确的一项是（3分）

A. 材料一中，作者使用了举例子、作比较的方法来说明古老的生物不一定简单，进化也并非不断地趋于复杂或体形更大。

B. 材料一中，那些认为动物能够在进化过程中完美适应环境的想法，作者认为这是一种谬论。

C. “智力”通常指的是人类的思考能力，迪内兹认为这是一种非常自我中心的狭隘的智慧观。

D. 材料二第二段解说深虎虾鱼的智力，其语言通俗易懂，描绘生动，具有较强的趣味性。

6. “人类对鱼的一个偏见是认为它们‘原始’”。其中“原始”的含义是什么？读了两则材料，你对鱼类有了哪些新认识？请简要概括。（6分）

（三）文学类文本阅读（完成7~9题，15分）

## 千里江山图（节选）

孙甘露

宁绍山庄就在小闸镇南面，墓园门前有座木桥，桥后林木森然。汽车停在桥前，叶启年下车后独自过桥。草地间的小路上，零星有几个未扫墓的人。叶启年穿过一方草地，草坪后冬青环绕，他走到叶桃和她母亲的墓前。

今天是叶桃的生日，谁还会记得这个日子？他将叶桃的骨灰从南京运回上海陪伴她母亲，没有什么人知道。至于陈千里，他有何面目来见叶桃？是他们杀了她。

一阵风吹过，有人在远处轻声哭泣，声音像是在吟唱。

叶启年忽然觉得背后有些异样，他猛地转过身，几步开外，陈千里两手垂在大衣两侧，镇定地注视着他。

“你还是改不了不请自到的毛病。”那个兴冲冲的年轻人依稀还在，似乎时间还没有来得及彻底修改他。

“你派人找了我几趟，这次我自己来了。”

“那么这些果子是你带来的？你倒记得她喜欢吃这些。”

陈千里仍然盯着叶启年，他似乎根本没听到叶启年说的话。

“你跟着叶桃跑去南京，现在又跟着我来她的墓地。”

陈千里淡淡地回答：“找你不难，看守墓园的人有一本登记簿。这几年，你每年元宵节都会来一次，放下一点钱。”

叶启年冷笑了起来：“我差点以为你会专门来看看叶桃。你是打算在她们的墓前杀了我？”

陈千里的声音很平静：“你不配死在她们的墓前。”

“这是我的女儿！”叶启年突然咆哮了起来，“你利用她，然后又把她杀了！”

陈千里厉声道：“是你杀了叶桃，是你杀了自己的女儿！”

草地间的小路上一对男女向这里走来，他们好像感觉到了什么，犹犹豫豫地停住了脚步，转身向另一条小路走去。

叶启年盯着陈千里，压低了声音：“你们欺骗她，让她进入暗囚圈取情报。她被发现了，你们就认为她没了利用价值。她投奔你们，你们却把她杀了。从背后开枪，让她孤零零地死在藏兵洞里。”

陈千里觉得是时候戳破这个冥顽不化的特务头子的妄念了：“叶桃是为了她的理想牺牲的。她去南京，利用你的关系进入暗囚，是她主动向党组织提出的请求。还有更重要的，和你说的正相反，她在女师大加入了共产党，是她把我引上了革命的道路。”

叶启年看着叶桃的墓碑，面无表情地说：“你们把她杀了，再把她塑造成你们的烈士。但是我的女儿是党国的烈士。我的女儿。我非常清楚！”

“你清楚？我来告诉你不清楚的。”陈千里看看四周，也压低了声音。

陈千里明白，真相可以摧毁他那自欺欺人的盔甲：“她出不了暗囚。先前泄露的情报，都是从那里出去的，你不许门卫室放她出门。她一到门口，门卫就会拦住她，然后给你打电话。她没法离开，也不敢离开。她觉得就算出了门，你也会悄悄派人盯住她。”

“我派人监视自己的女儿？一派胡言。”

“叶桃了解她的父亲是个什么样的人。如果她贸然出去联络党组织，很可能连累其他同志。”

“你以为你编造的这些能够蒙骗世人？”叶启年心想，父亲的本能是否让自己在特殊时刻失去了一个特务的应有判断。

“我和她约好了，在马府街等她。我远远看见她从九条巷过来，立刻跑过去，但枪声响了。等我赶到时特务躺在地上，她自己也中了枪，子弹是从背后打进去的。她说特务蹲下来检查，打算再补一枪，但他看到了叶桃的脸，愣了一下，这时候叶桃口袋里那支珍稀手枪射出了子弹。”

“她昏迷不醒。我背着她向北面狂跑，丹凤街、洪武路、子午路，一直跑到神策门。”陈千里眼前浮现出当时的情景，他们冒雨上了城墙，城墙顶上有向下的阶梯，下去几阶就进了城墙里面的藏兵洞，那里可以躲几千个兵卒。

“她全身都湿了，血和雨水混在一起。她醒来后对我说，她知道为什么会有人来杀她了。她说，那不是要杀她，那是冲着我来的。你不想让人知道你的女儿通共，你认为只要把我杀了，就切断了叶桃和地下党之间的联系。你以为她是因为我才加入了共产党。”

只是一瞬间，叶启年就像燃尽的蜡烛开始销蚀坍缩，虽然还站在那里，但已是神色委顿。

陈千里看着面前这个杀死了自己女儿的父亲：“我想去找医生，但街道被你派出去的人封锁了。你派人枪杀了叶桃，还堵死了救她的一线希望。”

他长舒一口气，望向墓地上空，天色不知什么时候起了变化。浓云密布，像是要下雨了。他凝视着叶桃的墓碑，上面只是简单地刻着叶桃的名字和生卒年月，朴素如她在世时的面容。平静，令人信赖，视死如归。（有删改）

【注】①《千里江山图》讲述了上世纪30年代一群热血青年为完成“千里江山图”计划（党的经费转运和中央领导的转移）而出生入死的斗争故事。②陈千里，中共上海地下党负责人，与叶桃是恋人关系。③叶桃，中共地下党员，潜伏在国民党党务调查科。④叶启年，国民党特工总部主任，驻地在暗囚。

7. 下列对小说相关内容和艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是（3分）

A. 穿插“草地间的小路上一对男女向这里走来……”的情节，不仅侧面突出了人物冲突的激烈，还调节了叙事节奏。

B. “叶启年就像燃尽的蜡烛开始销蚀坍缩”，形象地展现了他心理防线被彻底击溃后极为失落、痛苦的复杂心境。

C. 小说将人物矛盾斗争放在墓园里进行，既有利于氛围的营造，又有利于情节集中展开。

D. 文末墓碑的描写，表现出视死如归的革命烈士命运最终却归为朴素和平凡，流露出无限伤感。

8. 小说情节主要采用什么形式展开。有什么样的艺术效果？请简要分析。（6分）

9. 有评论家认为“在这些历史尘埃者身上，折射着强大的信仰力量”。文本让你感受到了怎样的信仰力量，谈谈你的理解。（6分）

#### 古诗文阅读（34分）

##### （一）文言文阅读（完成10~13题，19分）

材料一 明主之所导制其臣者，二柄而已矣。二柄者，刑德也。何谓刑德？曰：杀戮之谓刑，庆赏之谓德。为人臣者畏诛罚而利庆赏，故人主自用其刑德，则群臣畏其威而归其利矣。故世之奸臣则不然，所恶，则能得之其主而罪之；所爱，则能得之其主而赏之；今人主非使賞罰之威利出于己也听其臣而行其賞罰则一國之人皆畏其臣而易其君归其臣而去其君矣。此人主失刑德之患也。夫虎之所以能服狗者，爪牙也。使虎释其爪牙而使狗用之，则虎反服于狗矣。

（节选自《韩非子·二柄》）

材料二 齐平公问于师旷曰：“人君之道如何？”对曰：“人君之道清净无为，务在博爱，超在任贤；广开耳目，以察万方；不固溺于流俗，不拘系于左右；廓然远见，踔然独立；屡省考绩，以临臣下。此人君之操也。”平公曰：“善！”

齐宣王谓尹文曰：“人君之事何如？”尹文对曰：“人君之事，无为而能容下。夫事莫易从，法省易因，故民不以政获罪也。大道容下，大德容下，圣人容下而天下理矣。

威王封伯禽为鲁公，召而告之曰：“尔知为人上之道乎？凡处尊位者，必以敬，下顺德规诫，必开不讳之门，撙节安静以藉之。谏者勿振以威，毋格其言，博采其辞，乃择可从。夫有文无武，无以成下，有武无文，民畏不亲，文武俱行，威德乃成；既成威德，民亲以服，清白上通，巧佞下塞，諛者得进，忠信乃畜。”伯禽再拜受命而辞。

司城子罕相宋，谓宋君曰：“国家之危定，百姓之治乱，在君行之赏罚也；赏当则贤人劝，罚得则奸人止；赏罚不当，则贤人不劝，奸人不止，奸邪比周，欺上蔽主，以争爵禄，不可不慎也。夫赏赐让与者，人之所好也，君自行之；刑罚杀戮者，人之所恶也，臣请当之。”君曰：“善，子主其恶，寡人行其善，吾知不为诸侯笑矣。”于是宋君行赏赐而与子罕刑罚，国人知刑戮之威，专在子罕也，大臣亲也，百姓附之，居期年，子罕逐其君而尊其政。

（节选自《说苑·君道》）

10. 材料一画波浪线的部分有三处需要断句，请用铅笔将答题卡上相应位置的答案标号涂黑，每涂对一处给1分，涂黑超过三处不给分。（3分）

今人主非A使賞罰之威利B出于己也C听其臣D而行其賞罰E則一國之人皆畏其臣F而易其君G歸其臣H而去其君矣

11. 下列对材料中加点的词语的解说，不正确的一项是（3分）

A. 固，意为拘执，拘泥，与《廉颇蔺相如列传》“蔺相如固止之”中的“固”词义不同。

B. 辞，指“意见”，与《送东阳马生序》“撰长书以为贽，辞甚畅达”中的“辞”含义相同。

C. 劝，意为鼓励、勉励，与《送元二使安西》“劝君更尽一杯酒”中的“劝”含义不同。

D. “比周”中的“比”，指依附勾结，与成语“朋比为奸”中的“比”字意思相同。

12. 下列对材料有关内容的概述，不正确的一项是（3分）

A. 韩非子认为德是君主控制臣下的一种工具，尹文认为德是国君的一种修为，要以德化人。

B. 师旷认为人君之道表现在多方面，如博爱、明察多方、远见卓识等，晋平公表示认同。

C. 成王告诫伯禽，人主善用文武之道，臣民才会亲近和服从，忠信之臣才会聚集，这样威信和德政就会建立。

D. 宋君丧失统治权力并被驱逐，印证了材料一中韩非子的观点，君主失去了刑德二柄就会招致祸患。

13. 把材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（10分）

(1) 使虎释其爪牙而使狗用之，则虎反服于狗矣。（5分）

(2) 夫事寡易从，法省易因，故民不以政获罪也。（5分）

(二) 古代诗歌阅读（完成14~16题，15分）

马 诗（其五）

李贺

大漠沙如雪，燕山月似钩。何当金络脑，快走踏清秋。

病 马

杜甫

乘尔亦已久，天寒关塞深。尘中老尽力，岁晚病伤心。

毛骨岂殊众？ 刨良犹至今。 物微意不浅， 感动一沉吟。

14. 下列对这两首诗的理解和赏析，不正确的一项是（3分）

A. 李诗写大漠苍凉，杜诗写关塞天寒，两诗的环境描写都有衬托马的形象的作用。

B. 李诗写马的“快走”，杜诗写马的“驯良”，都是由设问引出来的。

C. 杜甫因感动于病马的情谊深挚而沉吟，这与琵琶女因自感身世而沉吟不同。

D. 清代仇兆鳌说杜诗反映了杜甫的“爱物之心”，其实并不止于爱物，还借马以自况。

15. 两首诗借马抒发的情感有何不同，请简要分析。（6分）

16. 补写出下列句子中的空缺部分。（6分）

(1) 苏轼《赤壁赋》中形象地表现曹操信心十足、志得意满的句子是“\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_”。

(2) 白居易在《卖炭翁》中揭露宦官借宫市之名行掠夺之事，以贱价获取百姓财物的两句是“\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_”。

(3) 中华民族是一个崇尚英雄的民族。自古以来，人们就歌唱、赞美英雄。请写出含有“英雄”一词的诗词：“\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_”。

三、语言文字运用（20分）

(一) 语言文字运用Ⅰ（完成17~19题，11分）

布罗茨基说：“美在低温下依旧是美的。”算起来，在所有气象里，冰雪大概是最可爱的一种了。人们逃避雨，却愿意迎向冰雪。白雪如玉如宝藏于万物，与之游戏，像声势浩大的一场舞会。世界随着冰晶的摇落幻化成另一个空间，于是，冰雪的时辰成为日复一日中的变数，平常生活里的小小奇迹。

在国人的观念中，冰是坚韧的象征，晶莹剔透的冰象征光明磊落的心性。如王昌龄“洛阳亲友如相问，一片冰心在玉壶”；雪是纯净、祥和、静谧的代表，雪经常激发诗人烹茶煮酒的雅兴，如“晚来天欲雪，能饮一杯无”；雪也鼓舞我们去追求人与自然和谐相融的意境，如“火树银花不夜城，风雪夜归人”。中国人的冰雪情缘丰富又美好，雅兴之外甚至寄托了“北国风光，千里冰封，万里雪飘”的家国情怀。

17. 下列带“雪”的诗句最符合材料中“人与自然和谐相融的意境”的一项是（3分）

A. 楼船夜雪瓜洲渡，铁马秋风大散关。

B. 有梅无雪不精神，有雪无诗俗了人。

C. 白雪却嫌春色晚，故穿庭树作飞花。

D. 风一更，雪一更，聒碎乡心梦不成。

18. 文中划横线的句子有两处语病，请进行修改，使语意清晰，表达流畅。（4分）

19. 提取第二自然段关键信息，概括中国人的冰雪情缘。（4分）

(二) 语言文字运用Ⅱ（完成20~21题，9分）

金圣叹认为“闲笔”就是指小说中关于“非情节因素”的描写，用今天的话说，就是在紧张的情节描写中，穿插写一些其他东西，或是次要的交代因果的情况，或是无关紧要的人物事件，或是指对生活中实际情景的随意描画，有时甚至是指一段闲谈、一段闲论或一处闲景乃至一阵闲话。

高超的写作者往往会使恰当地运用闲笔。因为它在叙事节奏、主旨深化等方面具有较强的审美功效。而作为阅读者，只有识得这种妙笔，才能真正地学会品读文学作品，也才不枉费了作者的苦心经营。

20. 下列句子在课文中属于闲笔的一项是（3分）

A. 桀子敲上去的时候，他觉得像是打在坚韧的橡胶上，但他也感到了坚硬的骨头。（《老人与海》）

B. 他的脸也好像蒙着套子。因为他老是把它藏在竖起的衣领里。（《装在套子里的人》）

C. 福兴楼的鱼翅，一元一大盘，物美价廉，现在不知增价了否？（《祝福》）

D. 黛玉方进入房时，只见两个人搀着一位鬓发如银的老母迎上来，黛玉便知是她外祖母。（《红楼梦》）

21. 《林教头风雪山神庙》中“那雪下得正紧”一句就以“闲笔”的形式隐藏在林教头离开草料场前往市井沽酒的情节描述中，请你就此写一段100字左右的文字短评。（6分）

四、写作（60分）

22. 阅读下面的材料，根据要求写作。

前面论述类文本中提到的“素朴”和“绚烂”，不但具有艺术审美意义，引申开去，还具有人文思想价值。“素朴和绚烂”引发了你怎样的联想和思考？请就此写一篇文章。

要求：选准角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭；不得泄露个人信息；不少于800字。